

市政工程项目管理存在的问题及对策分析

邓志强

广西建工集团联合建设有限公司

DOI:10.18686/bd.v2i4.1324

[摘要] 城市建设是我国目前重要的工作研究对象。为了实现更快、更好地城市化建设,需要针对城市市政工程采取有效的管理措施,以控制市政项目的运行状态符合社会的要求。市政工程项目组成部分众多,而我国的政府也正在全力加大投入,旨在创建更加美好的社会环境,然而,在实际的市政工程建设过程中仍然面临许多挑战。相关的管理控制手段无法达到预想效果,市政工程的工作状态和进步发展都出现了停滞现象。所以本文主要针对市政项目管理方面的不足之处着眼展开相关讨论,通过对问题的分析,之后有针对性地提出了几点改进市政工程项目管理的建议,希望可以帮助市政工程通过良好的管理措施,获得令人满意的工作成果。

[关键词] 市政工程;项目管理;问题分析;建议

1 市政工程施行管理工作的必要性

市政工程的项目建设必须要保证自身的性能得到充分发挥,自身的质量有所保证,才会真正实现“市政工程为国为民”的终极目标。为了达成市政工程项目这一最基本的要求,需要相关的施工单位加强管理工作,使施工过程得到有效控制,施工结果得到有效收益,既实现了施工单位的单位需求,又使政府部门的市政建设工作效率大大提升。具体来说,市政工程的管理工作可以凭借比较科学合理的手段使市政施工企业运行更加顺畅,为企业带来经济效益。通过管理来控制施工各个环节的标准化、规范化操作,控制施工过程符合理想标准,减少操作失误,保证工程质量,进而使整个市政工程项目建设具有优良的作用表现,带给用户良好的使用体验,使市政项目的性能、质量符合标准要求。

2 当前我国市政项目建设发展遇到的阻碍

2.1 政府部门不良的市政建设风气

市政工程建设过程中,政府部门起到了非常重要的作用。特别是政府的行政管理部门控制着城市的市政发展建设,但是我国在市政建设的市场中对于政府部门的监管力度不足,存在不少疏漏现象,致使一些政府官员做出不合理的市政项目管理决策,相关的项目建设不能实现为百姓服务的核心作用。具体来说,政府的行政部门在市政项目建设的委托工作上没有充分发挥出应有的职能,对于一些当前市政市场中需要采取的工程监理制、项目法人制、招标投标制以及合同管理制没有有效实施。更严重的是,由于政府官员工作态度不积极,工作行为敷衍,造成了一些市政施工项目工程没有经过常规的法律流程就开始施工,这些施工单位甚至都没有与政府签订正式的施工合同和监理合同。

另外,缺乏政府部门的严格管理控制,一些施工项目缺少相关的规划许可证、施工许可证以及工程质量监督手续,政府官员则选择“睁一只眼、闭一只眼”,只有在上级领导来检查不得不办理手续时才会有所行动。除此之外,多数掌权者并没有太高的思想觉悟,都想着以最少的努力换取最大

的回报,并且相关的政府部门趁着监管的疏忽,极力开展“面子工程建设”,只追求快速,为自己谋取利益,不断地压缩市政项目施工的工期。这种不符合实际、不负责任的管理手段往往会给施工项目的正常工作带来巨大的破坏,致使市政工程建设出现许多功能问题,隐藏许多安全隐患,对城市建设非但没有促进作用,还会威胁社会安全健康。

2.2 施工单位的不正当行为

市政工程建设最终还是要依靠施工单位的力量,如果施工单位失去了对工程质量管理的有效控制,就会影响市政工程项目的安全稳定。在现今的市政工程市场环境中,存在施工企业将市政项目承包给自己的项目部,由项目部自行解决市政项目施工工作,企业再抽取少部分收益的情况。这种现象属于不合要求的非正当转包行为,往往会造成项目部的运行不利,不能很好地保证市政工程的施工质量,相关的施工企业也不能对施工质量采取有效的管理控制措施。另外一方面,一些不具备施工条件、没有施工资质的团队也想参与到市政项目施工中,也想分一杯羹,就想想方设法挂靠有施工资质、有实力的施工单位。以上这些转包、挂靠现象将会对市政工程建设带来严重的不良影响,导致施工项目脱离了企业的管控,出现擅自更改设计图纸,不按规范施工行为的情况,造成了市政工程质量的大大下降。

2.3 监理单位没有发挥作用

市政项目的建设施工应采取必要的监理手段,只有监管工作到位才能真正发挥出项目管理的作用。通过监理环节我们需要保证监理人员自身素质符合工作要求,坚持持证上岗与注册制度的选用人才原则,进而才可以保证监理工作顺利开展,帮助监理单位实现维护监理秩序的重要意愿。目前我国在市政项目的监理环节主要存在的矛盾包括:没有完善的监督管理规范制度,监理单位工作团队仍需加强自身素质水平,监理单位的人员组成不能充分发挥职能等。一部分的监理单位受到了人员数量的制约,往往需要一个监理人员身兼数职,这样通常无法保证监理工

作的每一个细节都能有所保证。

此种情况还会滋生一些没有监理资格的人员顶替空缺的职位,容易造成市政监理工作出现偏差。此外,监理团队自身素质水平不高,相关的领导也没有足够重视监理团队的培养建设,致使工作无法真正落到实处,制约了监理团队的自身发展进步,进而失去了对于市政工程项目管理的有效监控。

3 改变市政工程项目管理不合理之处的建议

3.1 有针对性地组建项目管理团队

做好市政工程项目管理工作首先还是要从人员入手,毕竟一切管理活动都需要人来完成。市政工程项目需要结合实际要求和特点有针对性地组建相关项目管理团队,并且有关领导要对项目管理团队可以胜任施工管理工作具有足够的信心。首先,要使相关项目管理团队明确本次市政项目建设的工作内容,交代清楚项目工程的施工要点,包括工程规模大小、工期长短、质量要求水平、可能遇到的恶劣天气情况等。其次,需要项目管理团队的每一个工作人员具有高超的专业技术素质和高尚的品格,积极地完成属于自己的工作任务,并且必要时采取一些比较先进的、科学的工程项目管理办法,启用较高水平的工程管理模式,帮助市政工程建设顺利高效、保质保量地完成工作。

3.2 控制项目管理的具体工作内容

3.2.1 抓紧控制质量管理工作的

市政工程的施工质量最基本的要求就是遵循我国相关的施工建设标准要求,参考有关的示范文本,相关的政府部门以及施工单位商议出比较符合实际情况的项目质量控制体系和具体的质量控制流程和手段。而后,项目施工团队必须执行好自己的质量管理责任,必须保证一切的施工活动在质量方面符合规范要求。可以将质量管理的责任义务分解到每一个部门、每一个工作人员身上,使整个施工团队明确质量要求,帮助管理者有针对性地开展自己的工作,做到认真工作、严格监管的质量管理工作要求。

3.2.2 抓紧控制施工进度工作

在市政工程的施工进度方面,最好提前做好周密的准备工作,及时地改变施工策略以使施工进度符合预期。相关的施工建设团队可以学习一些科学的进度管理方案,比如

利用网络计划技术更加科学准确地调整控制施工的进度,结合实际情况适当地调整各单位、各工种之间的交叉作业,尽量制定科学的方案提高施工效率,在保证施工性能质量的基础上实现对施工进度的有效控制。

3.3 项目管理需要每一个人的积极参与

市政工程项目的工作从来不是一个人或者几个人所能完成的,需要各个环节、各个部门、每一个人员的积极参与,这样才能为施工管理工作提供更加合理的改进措施。成立民主项目管理委员会是一个比较切实可行的方案,相关的管理人员可以各抒己见,综合讨论选择出一个相对良好的管理策略,如果是对工程而言非常重要的决策,则可以将融合了管理队伍的群体讨论结果上报给企业高层领导,由上级进行指挥监督工作。

4 结束语

综上所述,市政工程项目需要保证自身的性能和质量,才能对社会发挥出积极地作用。而当前阶段,我国的市政建设过程受到了一定的挑战,面对这些困难阻碍需要政府与施工企业精诚合作,提高各自的思想觉悟,完善监理工作,提高相关项目管理团队的素质水平,将施工过程有效地管理控制起来,包括项目管理的针对性方案调整,优秀的施工质量控制,科学的施工进度控制等,这样市政建设才会真正为百姓产生实质性的帮助。

参考文献:

- [1]付军.论市政工程项目管理的创新与实践[J].山西建筑,2017,43(36):250-251.
- [2]吴俊贤.谈市政工程项目管理工作关键创新[J].山西建筑,2014,40(32):269-270.
- [3]刘中豪.市政工程项目管理中的成本控制方法浅谈[J].建筑知识,2016,36(01):204.
- [4]钟建敏.浅析市政工程施工项目管理问题及对策[J].低碳世界,2016,(21):124-125.
- [5]李黎.市政工程施工现场管理存在的问题与对策[J].工程技术研究,2017,(04):170+189.
- [6]陈建军.市政工程管理存在的问题及解决途径探究[J].工程建设与设计,2017,(12):202-203.